

酸菜鱼里混入罂粟粉末

经营者被判刑后还要面对10倍惩罚性赔偿

□包文妍 记者 吉德龙 杨亦周



市中院民一庭法官助理张秀芳正在接受采访。 吉德龙 摄

鲜美可口的酸菜鱼里竟然查出了罂粟碱成分!

在日前发布的盐城法院2021年度消费者权益保护十大典型案例中,一则让人触目惊心的案例赫然在列:一家酸菜鱼店为了牟取不当利益,购买罂粟粉末加入烧制酸菜鱼的油料和汤料中,最终受到应有的惩罚。

3月17日,市中院民一庭法官助理张秀芳接受了记者采访。据介绍,涉案的金荣(化名)夫妇在滨海县城经营一家酸菜鱼店,只做酸菜鱼,不做其他菜。但是“一招鲜吃遍天”,这家店的生意很好,“酸菜鱼一般二三十块钱一份,特别香!”公安机关立案侦查时,食客们普遍反映酸菜鱼做得很“好吃”。

但是随着群众举报,“猫腻”露出了水面。

群众举报,金荣夫妇涉嫌非法种植毒品原植物——罂粟。公安机关立即展开调查,发现金荣夫妇还存在在其烧制出售的酸菜鱼汤料中添加罂粟的嫌疑,便扣押了其经营的酸菜鱼店里的部分调料,经鉴定,样品中检出了罂粟碱成分。

这些罂粟从何而来?经过公安部门侦查,真相水落石出:金荣从尤民(化名)经营的香料店里进货时,尤民在明知金荣购买罂粟用于生产、销售酸菜鱼的情况下,仍向其出售2.5公斤罂粟壳。回家后,“聪明”的金荣把罂粟壳弄碎,筛下种子带到老家种植,过筛的粉末则用于熬制酸菜鱼的油料和汤料。

所以,金荣夫妇犯非法种植毒品原植物罪、尤民夫妇犯贩卖毒品罪,已经在这一起公益诉讼案件前分别被判

了刑。

“这一次检察机关提起了公益诉讼就是因为他们将罂粟粉末并销售给广大消费者使用,危及众多不特定消费者的健康权,损害了社会公共利益。”张秀芳告诉记者,人格权是民事主体最基本的权利,而生命健康权又是人格权中最高权利形态,《中华人民共和国民法典》将人格权独立成编,体现了国家立法对人民权利的尊重和保护。民法典侵权责任明确规定:“行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。”

最终,法院依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国食品安全法》等法律法规,认定金荣夫妇明知罂粟是禁止添加的非食用物质,仍在制作、销售酸菜鱼的过程中违规添加,主观恶意明显,应依法承担销售价款10倍的惩罚性赔偿。尤民等人明知国家禁止违规销售罂粟而向金荣出售罂粟,依法应承担连带赔偿责任。

吉言法语:

罂粟粉是由罂粟壳磨制而成的粉末,长期食用含有罂粟粉的食物容易成瘾。

罂粟早就被列入了卫生部门的“非法添加物”黑名单,但食品经营者往各类菜品中添加罂粟的新闻并不鲜见,这些违法商贩非法“加料”,目的无非是想通过罂粟给菜“加香加味”,让消费者觉得好吃,成就“戒不掉”的美味。但对消费者来说,长期食用添加



咨询热线:18921886299(微信同号)

了罂粟的食品,会出现发冷、出虚汗等症,严重时可能对神经系统、消化系统造成损害。

所以,添加罂粟调味,不仅践踏商业伦理,而且是严重的违法行为,必将受到法律的严惩。由有关主管部门没收违法所得、违法生产经营设备和原料,并处货值最高10倍的罚款;情节严重的追究刑事责任。当然,该起案件之所以未入刑,主要是由于时间较长,那些买酸菜鱼的顾客体内的血液和头发中的“毒”已经新陈代谢完毕了。

多年来,从穿山甲到果子狸,从二噃英超标的烧烤到食品里面添加罂粟粉,食品安全的警钟一再响起;经营者要提高守法意识,切不可贪图小利触犯法律;执法者要勇于担起责任,严厉打击违法行为;消费者要保持怀疑精神,念念不忘的食品务必小心……

食品安全重于山,这不仅是个“良心”问题。

欢迎发表观点,提出宝贵建议,请关注微信公众号《盐城说法》



本期专栏由盐城市中级人民法院提供支持

滨海法院

开展“讲述人民陪审 弘扬司法民主”主题巡讲活动

盐城晚报讯 为普及宣传《人民陪审员法》有关知识,进一步推进司法民主,促进司法公正,深化陪审实践的重要意义。3月18日,滨海法院开展“讲述人民陪审 弘扬司法民主”主题巡讲活动。

活动中,该院正红法庭副庭长结合《人民陪审员法》的具体条文解读了人民陪审员法在选任机关、选任条件上的重大调整,以及参审范围、审判组织、参审机制上的变化,并提醒法官切实转变理念,保障陪审员参审权利,促进陪审员在庭审会议过程中法定职能作用的发挥,确保人民陪审员法的各项规定有效实施。

王黎蕾



射阳检察院

积极参与“敲门行动”



盐城晚报讯 “您好,我们是检察院的,有几个防疫相关情况需要向您了解一下,麻烦您开一下门。”

近日,射阳检察院组织干警赴合德镇双龙社区等社区开展“敲门行动”,助力疫情防控工作。干警挨家挨户进行摸排登记,查看居民健康码、行程码、疫苗接种情况,做好分类登记,帮助社区及时掌握第一手数据资料,及时向相关部门反馈情况。同时,干警向群众发放《疫情防控告知书》,结合相关案例宣讲防疫知识、法律知识、安全知识,逐一解读群众提出的问题,引导群众正确认识疫情,做好自身防护,为打赢疫情防控阻击战贡献检察力量。蒋楠

阜宁罗桥派出所

深入辖区宾馆检查疫情防控工作

盐城晚报讯 为确保疫情防控工作有序展开,日前,阜宁罗桥派出所组织民警深入辖区11家宾馆进行疫情防控检查,重点检查宾馆防护措施落实情况,查看住宿人员行程码、健康码及备案登记等情况,同时要求宾馆每天进行清洁消毒,并对进入宾馆人员一律要求佩戴口罩、测量体温,切实做好疫情防控工作,确保万无一失。蔡明奇 邱其富

中国公证
CHINA NOTARY

亭湖公证处 电话:88316307

地址:盐城市亭湖区人民中路76号

盐都公证处 电话:88320196

地址:盐城市青年中路26号圣华名都大厦2幢10楼

建湖公证处 电话:87081508

地址:建湖县人民南路440号(建湖县人民南路666号)

盐城仲裁委员会
YANCHENG ARBITRATION COMMISSION

签订合同
解决纠纷靠仲裁
规范合同
降低风险

仲裁热线:4007107113
传真:0515-88377958
咨询电话:86663121 86663651
86663902 86663309
官方网址:<http://www.yczcw.cn>
地址:盐城市亭湖区毓龙东路17号
(毓龙桥东侧路南)